



参访团一行参观吉利汽车春晚基地。记者 崔引 摄

“大龄”留学的耶鲁学霸孙蔚琼—— 谦让不一定是种美德

孙蔚琼是耶鲁大学东亚研究硕士，还是2016-2017届耶鲁华人学生学者联合会秘书长。她是在读完大学之后才出国留学的，接下来还将进入东京大学工程学院的科技管理专业继续深造。

接受过国内完整的高等教育，使得她对中西教育的对比、个人的成长有着更为成熟的思考。



“用全新的视角看中国”

孙蔚琼一开始并没有刻意计划过要出国留学。她是南京人，本科就读于南京大学，学的是英语。大二时，她参加了学校组织的交换项目，在美国费城待了半年。

在半年的学习、体验中，孙蔚琼感触最深的是“用全新的视角看中国”。

她说，美国是一个人口多元化国家，不同种族的融合，促进了文化的多元化，这在一定程度上导致了社会、经济发展的矛盾冲突，但作为“硬币的另一面”，文化的多元化，也使得人们可以从更多角度来看待同一个问题。

“更多的可能性”让孙蔚琼在大学毕业后申请到耶鲁大学读硕士，主攻东亚研究。

因为在国内接受过高等教育，同时又是传统意义上的“文科生”，孙蔚琼对中西教育的对比，有着更为深入的思考。她说，相比国内，学术氛围更为开放，学生和教授之间的交流也更为平等。

“如果说上一代人去美国是为了圆‘美国梦’，那么我们这一代人出去所感受到的是更为平等、自由的氛围。”

与此同时，孙蔚琼也很清楚地意识到，和在中国读大学一样，美国的大学也像是“象牙塔”，“很少有机会能够接触到真正的美国底层社会。”

谦让并不一定是美德

在出国留学越来越低龄化的当下，孙蔚琼算得上是“大龄”，因此在留学初期，在思维方式、心态上受到的冲击和改变也更为明显。

在耶鲁大学麦克米兰国际和区域研究中心学习期间，孙蔚琼上过一门东亚研讨课。每次上课，教授都会挑选一个和中国有关的议题让大家讨论。20多个学生上课，中国留学生仅有2人。

“在我们的思维中，先听听大家说什么，是一种习惯，甚至被视为一种美德。”孙蔚琼说。而这种习以为常的“谦让”却让她觉得她“不尊重人。”

孙蔚琼说，在西方的思维中，积极的参与和表达，跟认真的聆听一样，是一种基本的礼数。

孙蔚琼感受到的，也同样存在很多中国留学生身上的另一个问题就是“不够直接”。

在美国，无论是申请学校，还是申请实习机会，时常会需要教授、导师写推荐信。在很多人的观念中，要提出这样的请求，好歹得先跟教授、导师“混个脸熟”。

“其实，即便你见教授、导师第一面，也可以直接提出这方面的要求，教授、导师同样也会直接回复他是否有这个能力帮你，或者你需要找更为合适的人选。”

4

非典型留学的宁波“小歪”毛杰明—— 3个“一定要想清楚”

毛杰明是宁波“小歪”，在宁波读完小学后，就随家人前往加拿大读初中，之后回国在镇海中学“剑桥班”完成高中学业，目前已在伦敦政治经济学院读完会计与金融学本科，并将继续就读该专业的硕士，还是前沿中国青年精英协会常务理事。

毛杰明的求学经历丰富且非典型，但也正是因为这种丰富，使得他的经验更具普遍意义。



没有拿过“三好学生”的学霸

“出国，还是参加高考，一定要想清楚再选择。”毛杰明说。

毛杰明之所以会选择“剑桥班”，很大程度上就是因为他加拿大读初中，无法再回到传统的应试教育道路上来。

即便是这种从加拿大初中到“剑桥班”的无缝对接，还是一度让毛杰明感觉不适应，“我们的课程设置是跟国外接轨的，但是在日常的纪律上仍更多秉承传统的做法，比如不允许学生带手机、电脑，每天晚上要准时熄灯等。”

至今让毛杰明“耿耿于怀”的是，尽管他成绩优秀，但因为对日常纪律的不适应，高中三年他都没能获得过“三好学生”的荣誉。

在选专业上也曾走弯路

“出国读大学，选择什么专业，一定要想清楚。”毛杰明说。

毛杰明初到伦敦政治经济学院时选择了管理专业，“考虑将来的发展方向，我想要读商科。”而他很快就发现“理想很丰满，现实很骨感”——

“我感觉本科阶段的管理专业非常‘虚’，课程的阅读量很大，但在指导实际操作上却不实用。”

“更重要的是，因为这个专业不需要学难度很高的数学，如果将来想跨专业申请硕士，难度很大。”

毛杰明毅然决然地选择转专业，改读会计与金融学，“我建议大家在选择本科专业时还是要选更为实用的专业，无论是对于将来就业，还是继续深造，都有利。”

就业不是件轻松的事

“就业，还是深造，一定要想清楚。”毛杰明说。

在很多人的心目中，从伦敦政治经济学院这样世界一流的学府毕业，就业不过是“小菜一碟”。而在毛杰明的感受中，这件事显然没有那么轻松。

就拿会计与金融学这个专业来说，出于人力成本考虑，国外的雇主更倾向于雇佣本科毕业生，但受国际政治、经济形势及当地就业状况等多方面因素影响，留下来并非易事，因此大部分学生还是选择回国就业。

“如果选择回国工作，很多时候不得不面对的一个状况是国内很多企业、机构用人的门槛就要求硕士。”

对于自己未来的发展，毛杰明有着自己清晰的规划：回国后先到一线城市工作一段时间，但不排除未来自己创业的可能性。

3